

# 壮阔东方潮 奋进新时代

沪郊改革开放 40 年 40 个瞬间 26

## 从阿克苏到喀什，上海农业援疆不止步



**【瞬间】** 上海孙桥现代农业园区援建的莎车现代农业示范园落成，占地面积652亩，总投资1.2亿元。该项目是上海市对口援建莎车的重点产业项目，也是引领莎车县农业发展的新航标。现已建成10000平方米连栋玻璃智能日光温室，25座高标准育苗温室，还有组培车间、农产品加工中心、保鲜中心以相关配套工程。目前各项技术指标均达到国内先进水平，为当地农民培育抗病虫害蔬菜、雪菊、花卉苗5000多万株，移栽成活率从75%提高到近100%，产生了良好的社会和经济效益。



口述者：肖志强

1960年2月生。1993年开始负责农业国内合作和对口支援等工作，历任副主任科员、主任科员、副调研员、调研员。2010年6月—2013年12月从事援疆工作，分在对口支援新疆指挥部经济组。2014年6月至今任上海市农委信访办主任。

模式。第四个也是最重要的举措是改良当地奶牛品种。我们发现，当地奶牛个头小、品种不纯，肉牛也是如此，而且受精后配出来的品种品相与我们常见的荷斯坦奶牛相去甚远，牛奶年产量只有2吨左右。怎么会那么差？我们派去的干部揣着疑问经过一番调查发现，原来当初发展产业的时候，老百姓只知道养牛赚钱，却不懂什么样的奶牛好，因此从一开始养殖的就是杂种牛。既然是对口支援，那我们就决定从改良奶牛品种入手。经过协调联系，我们和上海光明集团合作，把我们上海的荷斯坦奶牛，年产量可以达到10吨的牛种带去新疆。在专项资金的支持下，我们可以补贴1/3的钱，再由企业补贴1/3，农民只要出1/3的价格，就可以获得优质的奶牛种。经过改良，当地一头奶牛的牛奶年产量可以达到6吨以上。而在肉牛改良上，我们把上海较好的南德温肉牛品种带去了新疆，南德温牛的优势在于头小身体大，就和人类孕育孩子一样，孩子头大的我们常说不容易生，牛也是如此。原先新疆当地的肉牛难产率达到30%，母牛的死亡率很高，而南德温牛的难产率只有4%，明显降低了母牛死亡率。

在阿克苏，我们的干部相当不容易，他们想给当地带去些好的变化，却苦于资金短缺，往往要厚着脸皮回原单位“化缘”，也正是他们的一份热心和真诚，给新疆当地农业科技带来了好的气象。2010年后，我们对口支援的地点从阿克苏变为喀什，我们的支援情况也发生了很大变化，就是我们可以带着资金过去。原来，当时中央援疆工作会议上提出要经济援助，因此拨款了90亿专项资金用于援建新疆。因此，虽然上海支援的地方变成了条件更为艰苦的喀什，援疆干部却能放开手脚，帮助当地做更多的实事。同时，我们提出，首批去往喀什的干部，必须符合几项条件：经验丰富、年纪较大，因此，我们这批人员过半的年龄在45岁以上。首批人员去了以后，承担着奠定以后当地农业发展规划的重担，为当地产业发展寻找方

向，同时也发展当地的农业项目和设施。

2010年6月，我有幸受上海市农委选派，作为上海市对口支援新疆工作前方指挥部经济组成员，远赴新疆负责协调上海农业援疆项目工作。这3年对我收获颇丰。面对比较艰苦复杂的工作局面，面对发展比较困难的喀什农业和相对穷苦的农民，我和援疆干部们走遍喀什地区4县，深入到每个村镇调研，摸清了喀什农业情况。喀什地区主要以农业为主，农业的GDP超过40%，人口80%以上是农民，存在着农业基础设施落后、组织化程度和劳动力素质低、缺少农产品品牌等薄弱环节。我们将调研报告提交给指挥部和上海市农委参考。2011年，一份3年农业援疆编制规划出台。

当时，市委、市政府提出了“民生为本、产业为重、规划为先、人才为要”的援建总体思路，编制规划一切从当地实际情况出发，因地制宜，项目必须是当地需要、农民欢迎的。我们这3年里，援疆工作始终把农民的利益放在首位，按照农业援疆规划，援疆资金的50%以上用于民生，为当地富民安居工程提供了资金，使农牧民的居住条件有了改善。同时，在发展农业生产上，为农民提供了种畜、种苗和肥料。为了方便农民种植，建设了一批滴灌设施，改善了农民的生产条件。另外，组织当地农民成立农民专业合作社，把分散的农民组织起来，进行规模化的种植养殖，提高农产品的质量。

多胎羊是我们在喀什进行的品种改良项目之一。原先，当地的羊1胎只能产1个，经过我们从国外引进新品种改良后，每胎可以生出2头甚至3头羊。我们帮助当地建立加工产业，红枣1斤价格从7元上升到了30元1斤。帮助当地发展特色产业，发展当地龙头企业、合作社，我们第一批用了资金里的3亿。说到这里，可能有人觉得当地的发展模式和上海有点像，但是并不一样，新疆地区的地域广阔，他们农业的发展空间

比我们更加大，也有自己的特色。

“要种植，先育苗”，这是我们规划中的理念。上海孙桥现代农业园区援建的莎车现代农业示范园育苗重点以蔬菜和巴旦木为主，突出当地农业特色，提升现代农业功能，实现现代农业和观光农业相结合，把农业科技应用、科普教育、农产品加工、产品销售和农家乐融为一体。在莎车现代农业示范园的基础上，上海孙桥现代农业示范园对巴楚县智能温室开展了技术指导，现已全部建成，首批育苗已提供给当地农民。同时，上海已把叶城县428座破棚、旧棚改建成阳光温室，用于育苗，阳光温室建成后，已为当地百姓育苗达2000万株。

在育苗中心开展的工作中，最受其他地区居民熟知的可能就是雪菊的育苗。我们都知道，雪菊具有良好的营养价值和医疗价值，也是当地知名的农产品。我去了以后一看，它生长在海拔2000米以上，野生状态下产量低，1斤要卖出700—1000元。许多想买的人望而却步。“能不能人工种植，提高产量，降低价格，无论是入药还是销售，让更多有需要的人买到好又平价的雪菊呢？”我一直这么想，所以决定借助育苗中心的帮助，人工繁育雪菊。经过我们技术人员的努力，我们在海拔1300米的地方种植了大片的雪菊，其有效成分占原来野生状态的70%，但是价格只有1斤30元，产量提升了不少，采摘成本也降低了。新疆其他地区一看效果和产量如此好，农民们纷纷效仿。因此，全国各地的人们可以买到价格如此优惠的雪菊。其次，我们培育了万寿菊，这种金黄色的花，可以作为食用色素，经过我们机械化育苗，和雪菊一样，一批数量可以达到几百万株。

包括育苗中心在内，3年里，我们做得比较多的是协调农业设施建设项目。喀什地区4县农业基础设施投入较少，季节性缺水制约了农业的发展，因此重点建设了农业园区、智能温室、灌溉工程和畜牧养殖基地等项目。我们回来后，4县农业试点项目全部建成并陆续投入使用。

我们提出了几个理念，一个是要增收，先节水。上海援建的巴楚县智能滴灌试点项目，共有2700多亩，经两年多的投入使用，每年可节水44.29万立方米，增加收入近90多万元；在此基础上，上海又在巴楚县1.1万亩、莎车县近10万亩

推广了智能灌项目，现已全部投入使用。同时，叶城县节水灌溉项目也已建成并投入使用，1.5万亩核桃密植林全部实施了节水灌溉。

其次是要繁育，先集中。上海对口4县农村家畜饲养较为分散，生产效率不高，科学养殖较难推行。多养1头羊，就多2000元；多养1头牛，就多8000元。为实现多养殖，推广科学养殖，在当地农民自己作主、自愿加入的基础上，上海前方指挥部积极扶持当地农村养殖合作社，给予了资金支持。农民将牛羊入股，生产交给养殖能手，农户成为合作社员工，既分红又拿工时工资。集中饲养有利于科学养殖，我们回来时，多胎羊等科学项目正在试点和推广中。集中饲养有利于种牛、种羊的配对，推动当地品种的改良。当时，叶城县畜牧养殖基地已动工建成，总投资9000万元；泽普县家禽养殖基地已竣工投入使用；莎车县畜牧养殖基地100栋棚舍已全部建成，其中5栋棚舍已开始养殖。

农产品销售历来是个老大难问题，新疆的农产品虽然得天独厚，却也需要好的销路。为了农产品有销路，我们多方联络，想方设法开拓渠道。在当地，我们改建了一批农贸市场（巴扎）。而在上海，我们则建立了喀什农产品销售窗口——上海西郊国际农产品展示直销中心喀什馆。同时，协调和配合喀什地委组织喀什文化周，在浦东、宝山、闵行、杨浦、松江等区举办了优质农产品品尝推介会；在东方电视购物频道销售农产品，提升其知名度；引进上海农业龙头企业到喀什建立农产品加工厂，直接在农民的田头收购农产品；以中国（上海）跨国采购大会、喀什文化周和新疆特色农产品（上海）展销会为契机，先后举办了多次喀什地区农产品展销活动，在上海第一食品商店（南京东路店、五角场店）、上海城市超市加盟店和上海农产品批发市场等场所进行喀什农产品销售，每年共计完成销售额约2亿元。其中，上海西郊国际农产品展示直销中心喀什馆在指挥部和市农委的帮助下协调了气调库，使它能够对新鲜农产品进行保存。2013年，我们帮助新疆农产品在长三角已建立了26个销售点，直销中心作为一个重要的窗口，至今仍旧继续展示、销售、推介喀什地区农产品。（本文根据2016年采访稿整理而成）

文字整理 贺梦娇 王平

### 【启示】

### 为“西域明珠”带去现代农业的芬芳

上海的援疆工作，起始于1997年，从一开始的阿克苏地区，到后来的喀什地区，上海派去的对口支援队伍在当地获得了很高的赞誉。其中在农业援疆工作中农口系统的干部在当地做了许多实事，不仅为当地带去了很多先进的科技知识与管理理念，还为

其拓展销售市场，品牌打造与产业链延伸等方面有颇多助力，也积累了许多宝贵的实践经验。从事农业援疆的干部们深谙授人以鱼不如授人以渔的道理，在摸清现状之后帮助当地逐步建立了现代化的农业生产体系，给“西域明珠”带去了现代农业的芬芳。